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Све то га епи ско па Ни ко ла ја Ве-
ли ми ро ви ћа, Епи ско па Ме то ди ја 
Му жде ке, про фе со ра про то ђа ко-
на Еми ли ја на Чар ни ћа, про фе со-
ра Епи ско па Ири не ја Бу ло ви ћа, 
про то ђа ко на др Ра до ми ра Ра ки-
ћа, про фе со ра ђа ко на Вла да на 
Та та ло ви ћа и дру гих у пле ја ди 
срп ских но во за вет них на уч ни ка, 
на став ни ка и ду хов ни ка. На кра ју, 
ва ља се још јед ном освр ну ти и на 
те о ло шко-на уч ну ду хов ност ау то-
ра: на и ме, на смер ност у сме ло-
сти, на скром ност у из да шно сти, 
и на опре зност пред по тен ци јал но 
са мо до вољ ним на у че њач ким „ја“. 
Уо ста лом, Пре драг Дра гу ти но вић 

ка зу је ка ко је ње го ва на ме ра би ла 
и оста ла „... да кроз сво ја ту ма че-
ња по так нем и охра брим чи та о це 
да са ми чи та ју Но ви За вет, од ла-
жу ћи мо је ту ма че ње на стра ну и 
узи ма ју ћи у ру ке Би бли ју […] ако 
сам чи та о це по та као да са ми бу ду 
ту ма чи и твор ци ре чи (Јак 1:22), 
он да мо гу сма тра ти да сам не што 
по сти гао“ (8). 
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Го ди не 2017. Уни вер зи тет 
у Ати ни обе ле жио је 180 го ди-
на по сто ја ња. Те о ло шки фа кул-
тет Уни вер зи те та у Ати ни узео је 

уче шће у обе ле жа ва њу овог ју би-
ле ја та ко што је у окви ру јед не 
тро днев не кон фе рен ци је, одр жа-
не у ма ју 2017. го ди не, из ла га на 
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исто ри ја те о ло шких сту ди ја на 
Уни вер зи те ту у Ати ни. Мо но гра-
фи ја про фе со ра Бе ле зо са на ста-
ла је овим по во дом и по све ће на 
је исто ри ји на уч не обла сти ту ма-
че ња Но вог За ве та и Ер ми нев ти-
ке Све тог Пи сма на Те о ло шком 
фа кул те ту Уни вер зи те та у Ати ни.

Про фе сор Бе ле зос је сво ју 
гра ђу ор га ни зо вао про со по граф-
ски, пра те ћи све лич но сти ко је 
су сво јим ака дем ским ра дом да-
ле до при нос у на уч ној обла сти 
Све тог Пи сма Но вог За ве та: Увод 
у Но ви За вет, Ег зе ге за Но вог За-
ве та, Би блиј ска ер ми нев ти ка, 
исто ри ја и те о ло ги ја Но вог За ве-
та, исто ри ја ра ног хри шћан ства, 
али и обла сти пре во ђе ња Но вог 
За ве та и Све тог Пи сма уоп ште. 
У овом сми слу мо гу ће је ука за-
ти на не ке спе ци фич но сти пра-
во слав них те о ло шких фа кул те та 
у од но су на ака дем ске про гра-
ме те о ло шких сту ди ја на За па ду. 
На при мер, оштра по де ла из ме-
ђу Ста рог и Но вог За ве та као две 
са мо стал не на уч не ди сци пли не 
ни је ка рак те ри стич на ни за пра-
во слав ну те о ло ги ју, ни ти за сту-
диј ске про гра ме пра во слав них 
фа кул те та. Сва ка ко, по сто ја ли 
су и по сто је по себ ни пред ме ти 
чи ји је са др жај Ста ри или Но ви 
За вет, али мно ги ис тра жи ва чи су 
сме шта ли свој рад на оба по ља. 
Слич но то ме, мно ги ис тра жи ва-
чи су сво ја би блиј ска ис тра жи-
ва ња ин те гри са ли у си сте мат ску 
или дог мат ску те о ло ги ју, та ко 
да се на осно ву про со по гра фи-

је ви ди тен ден ци ја да би блиј ске 
сту ди је не бу ду ау то ном не и не-
за ви сне од дру гих те о ло шких ди-
сци пли на, не го се на ла зе у стал-
ној ин тер ак ци ји са њи ма. Сто га 
ни је чуд но што се на ли сти но-
во за вет ни ка Те о ло шког фа кул-
те та Уни вер зи те та у Ати ни на ла-
зе и име на те о ло га ко ји се ни су 
стрикт но ба ви ли Но вим За ве том.

Сва ка лич ност је об ра ђе на 
та ко да се из но се осно ви ње не 
би о гра фи је, би бли о гра фи је, на-
став нич ког и ис тра жи вач ког ан-
га жма на. Сва ка ко, мно го је ви-
ше из во ра и мо гу ће је ски ци ра ти 
објек тив ни ји пор трет ис тра жи-
ва ча ко ји су де ло ва ли исто риј-
ски бли же са вре ме ном до бу, не го 
оних из да ље про шло сти. 

Мо но гра фи ја је по де ље на 
на три глав на де ла и је дан до да-
так. Пр ви део об у хва та пе ри од 
од осни ва ња фа кул те та до пе ри-
о да из ме ђу два ра та (стр. 19–80). 
Дру ги део об у хва та пе ри од од 
Ни ко ле Лу ва ри са и Еван ге ло-
са Ан то ни ја ди са до ше зде се тих 
го ди на 20. ве ка (стр. 81–137), а 
тре ћи од Мар ка Си о ти са до Гер-
ги о са Па тро но са (стр. 139–223). 
Сва ки део за вр ша ва се крат ким 
ре зи ме ом и за кључ ци ма ко ји се 
од но се на да ти пе ри од. На кра ју 
књи ге на ла зи се до да так с на сло-
вом „Ма ле про со по гра фи је“ (стр. 
233–388) ко ји са др жи по дат ке о 
на став ни ци ма и ди плом ци ма фа-
кул те та ко ји су по сред но или не-
по сред но да ли до при нос у обла-
сти би блиј ских сту ди ја.
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Пр ви део об у хва та про со-
по граф ски при каз ис тра жи ва ча 
ко ји де лу ју од 19. ве ка до пе-
ри о да из ме ђу два ра та. Они сви 
ре дом по ка зу ју ви сок ни во обра-
зо ва ња и упу ће но сти у про бле ме 
на уч не обла сти би бли сти ке на 
За па ду, где су углав ном и шко-
ло ва ни. С об зи ром да су се кри-
тич ке сту ди је Би бли је на За па ду 
у овом пе ри о ду 
ве о ма раз ви ја-
ле и у не ко ли ко 
на вра та већ ме-
ња ле па ра диг му, 
за пра во слав не 
ис тра жи ва че је 
је дан од основ-
них за да та ка да 
на ђу рав но те жу 
из ме ђу кри тич-
ких сту ди ја Би-
бли је на За па ду 
и свог соп стве-
ног кон тек ста, 
на при мер из-
ме ђу цр кве них 
ау то ри те та и 
и н  д и  в и  д у  а л  н е 
на уч не сло бо де, 
из ме ђу екс трем-
них по зи ци ја, ка ко фун да мен та-
ли стич ких, та ко и ли бе рал них и 
слич но (стр. 78).

Дру ги део са др жи про со по-
граф ски при каз од пе ри о да из-
ме ђу два ра та до ше зде се тих 
го ди на XX ве ка. У овом пе ри о-
ду ис тра жи ва чи Но во га За ве та 
Те о ло шког фа кул те та у Ати ни 
по ка зу ју скло ност ка ди ја ло гу са 

ме ђу на род ним са вре ме ним то-
ко ви ма у би блиј ским сту ди ја ма. 
На ро чи то се пре по зна је ва жност 
је вреј ског и грч ког је зи ка у ци љу 
ра да на из вор ним тек сто ви ма, 
фи ло ло шка и те о ло шка вред-
ност пре во да Се дам де се то ри це, 
од нос хри шћан ства и је ли ни зма, 
дог мат ске прет по став ке ту ма че-
ња Би бли је, пи та ња ме то до ло-

ги је, ва жност 
р е  л и  г и ј  с к о -
и с т о  р и ј  с к о г 
при сту па, ре-
л е  в а н т  н о с т 
па три стич ких 
ту ма че ња за 
са вре ме ну ег-
зе ге зу и дру го. 
Исто вре ме но 
је при сут на 
свест о екли-
си јал ној, па-
стир ској и 
со ци јал ној ди-
мен зи ји ту ма-
че ња Би бли је 
(134–135).

Тре ћи део 
об у хва та на-
уч но и на-

став нич ко де ло ва ње про фе со ра 
Но вог За ве та у дру гој по ло ви ни 
XX и по чет ком XXI ве ка. Овај 
пе ри од је ве о ма пло дан у грч-
кој би бли сти ци ге не рал но. За 
овај пе ри од је ка рак те ри стич но 
отва ра ње би блиј ских сту ди ја за 
ин тер ди сци пли нар ност и упо-
ред но про у ча ва ње исто риј ских 
из во ра ко ји до при но се аде кват-
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ни јем раз у ме ва њу би блиј ских 
тек сто ва. Исто риј ско-кри тич ка 
ме то да се у пот пу но сти при хва-
та као ре ле вант на на уч на ме то-
да ту ма че ња Би бли је (стр. 224), 
не што што се у мно гим пра во-
слав ним сре ди на ма још увек ни-
је до го ди ло. На да ље, про фе со ри 
Но вог За ве та Те о ло шког фа кул-
те та у Ати ни по ста ју све при сут-
ни ји на ме ђу на род ној ака дем-
ској сце ни, све ви ше пу бли ку ју 
на стра ним је зи ци ма и слич но. 
Раз вој но во за вет не на у ке у Грч-
кој си гур но је дао под сти цај 
оста лим пра во слав ним сре ди на-
ма да раз ви ја ју соп стве не по тен-
ци ја ле у том по гле ду.

Би бли сти ка у пра во слав ним 
сре ди на ма има сво је спе ци фич-
но сти. Про у ча ва ње Све тог Пи-
сма у ака дем ском кон тек сту уз 
по моћ ме то да и на на чин на ко ји 
се про у ча ва ју оста ли тек сто ви 
из про шло сти, као и про у ча ва-
ње Би бли је у цр кве ном кон тек-
сту у ци љу да би блиј ски гла со ви 
за до би ју про роч ки и ко рек тив-
ни ка рак тер уну тар Цр кве, иза-
зи ва ли су и иза зи ва ју по до зре ња 
и вр ло че сто се дис ква ли фи ку ју 
као про те стан ти зам ко ји угро-
жа ва пра во сла вље. Књи га про-
фе со ра Бе ле зо са по ка зу је да ни 
грч ка би бли сти ка ни је би ла по-
ште ђе на ових ди ле ма и про бле-
ма. Ме ђу тим, грч ка би бли сти ка 
по се ду је из ве стан кон ти ну и тет, 
то јест из ве сно на уч но на сле ђе 
ко је се кроз исто ри ју мо ди фи ко-
ва ло и ме ња ло, али је за хва љу-

ју ћи, из ме ђу оста лог, и стал ном 
ин тер на ци о нал ном ан га жо ва њу 
по чи ва ло на си гур ним те ме љи-
ма. Оста ле пра во слав не зе мље 
Евро пе ни ка да ни су оства ри-
ле сли чан кон ти ну и тет на сво-
јим обра зов ним те о ло шким 
ин сти ту ци ја ма. Ако је не где и 
до шло до за че та ка би блиј ских 
сту ди ја, ко му ни зам је то пре-
ки нуо, исто као и евен ту ал но 
за по че то уче шће у ме ђу на род-
ној на уч ној раз ме ни. Тек по чев 
од пост ко му ни стич ког пе ри о-
да би бли сти ка се по но во ре ин-
те гри ше у про гра ме те о ло шког 
обра зо ва ња и тра жи сво је ме сто 
и у цр кве ном и ака дем ском те-
о ло шком дис кур су. Не ка од де-
ла грч ких би бли ста пре ве де на 
су на дру ге је зи ке и до да нас 
су не за ме њи ви при руч ни ци на 
мно гим пра во слав ним те о ло-
шким фа кул те ти ма. Мно га де-
ла су ма ње по зна та и за слу жу ју 
да бу ду кон сул то ва на при ли ком 
да љих ис тра жи ва ња на исте те-
ме. Књи га про фе со ра Бе ле зо са 
омо гу ћа ва увид у бо га то на сле-
ђе би бли сти ке у кон тек сту грч-
ког пра во сла вља ко је да на шње 
ге не ра ци ја ис тра жи ва ча има на 
рас по ла га њу. Де ла по пут ово га 
по жељ но је да се по ја ве и у оста-
лим пра во слав ним сре ди на ма. 
Про у ча ва ње исто ри је те о ло-
шких ди сци пли на на обра зов-
ним ин сти ту ци ја ма пред ста вља 
ва жан за да так јер се та ко бо ље 
раз у ме са да шње ста ње у на у ци, 
а исто вре ме но се отва ра ју пер-
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Ја ков Во ра гин ски (Ja co bus de 
Vo ra gi ne, око 1228–1298), мо нах 
до ми ни ка нац, над би скуп у Ђе но-
ви, ау тор мно го број них про по ве-
ди и јед не исто ри је гра да Ђе но-
ве, исто вре ме но је и ком пи ла тор 
зби р ке сред њо ве ков них ле ген ди, 
по зна тих као „Le gen da au rea“ 
(Злат на ле ген да), ко ја је, уз по моћ 
ре дак циј ског ти ма, са ста вље на из 
хи ља ду пи са них из во ра.

Ово де ло ни је на про сто збир-
ка ма те ри ја ла за сред њо ве ков ну 
исто ри ју умет но сти, већ омо гу-
ћу је су шта стве не уви де у те о ло ги-
ју, ли тур ги ку и на род ну ве ру то га 
вре ме на, као и у по ле ми ку са Ка-
та ри ма, је ре ти ци ма то га вре ме на.

Ово тро том но „спе ци јал но 
из да ње“ из 2022. го ди не је нај пре 
2014. угле да ло све тлост да на. Оно 
са др жи ре дак циј ски при пре мље-

спек ти ве за бу дућ ност. У срп-
ској го вор ној сре ди ни је у окви-
ру про јек та „Срп ска те о ло ги ја у 
20. ве ку“ већ об ја вљен низ ра-
до ва срп ских би бли ста на те ме 
из исто ри је би бли сти ке у кон-
тек сту те о ло шког обра зо ва ња у 
Ср би ји. Ти ме је по ста вљен фун-
да мент за да ља ис тра жи ва ња и 
рад на овом по љу, у на ди да ће и 

срп ска би бли сти ка до би ти јед ну 
мо но гра фи ју по пут ове про фе-
со ра Бе ле зо са.
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